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A XIX. általános német tanitó-gyülés­
re bejelentett értekezések elmei s (né­

melyeknek) tételei.
A. F ügyül esőkre.

I. „A német nemzeti iskola“ 
Diester weg Adolfnak az ált n. t -gyű­
lésre szánt, eddig nem közlött értekezése, kö­
zölve s kiegészítve Lange Wichard tdr, ham­
burgi iskola-igazgató által.

II. »A népiskola, mint jellemis­
kola“ Riecke tdr, neuffeni plébánostól. — 
Tételek: 1. a jellem: következetes erkölcsi 
akarat, mely öntudatos, szabad önelhatározás 
által valakinek egyéni életévé válik. A jó jel­
lem alapvoná-a: lelkiismeretesség; a r o s z é : 
önzés. -- 2. Jellcmtclen ember tiszteletre igényt 
nem tarthat; rósz jellem utálatot vagy félelmet 
gerjeszt.*) — 3. Férfinál ar jellem inkább tettek­
ben, a rósz és aljas elleni tevőleges küzdelemben, 
— nőnél inkább tűrésben, erkölcstelen beh t- 
tások hatalma iránti szenvedőíeges ellenállásban 
mutatkozik. — 4. Az iskola nem képezhet ta­
nítványaiból kész jellemeket; de képes és tar­
tozik a jellem-képzettség alapját megvetni; va­
lamint. fonák bánásmódja által részben annak is 
ok i lehet, ha a jövő nemzedék (jó) jellemben s 
jellemes (jó-jellemű) emberekben fogyatkozást 
szenved. — 5. A jellem lcglvnyegcsb elemei, a 
fönebbi (1. pontban kimutatott) alapon kívül: 
önállóság, öntudatosság, határozottság, kitartás, 
hűség —meggyőződésben. Honnan az iskola tar­
tozik e tulajdonságokat t-mitványaibau éleszte­
ni, föntartani s tökélycsbiteni. — 6 Eszközöket 
ehhez az oktatás és általában a nevelés nyújt. 
Az oktatás tanítsa s szoktassa a gyerme­
ket, hogy mindent meggondolva tegyen, a ta­
nulságokat. s szabályokat (előadott, ismert té­
nyekből, esetekből) maga találja föl, önmagán 
segíteni tudjon, szóval: hogy önállólag működ­
ni s cselekvésének, eljárásának okát, alap át 
folyvást szem előtt tartani képes legyen. Szok­
tassa azt határozott feleletek s kötelessége gyo?'S 
teljesítéséhez; föladatainak végezésében kitar­
tást kívánjon tőle; végre állítsa a világi s szent 
történetek legvonzóbb jellemeit eleje, tisztelet s

*) Természetesen : ily jellemüek elleneinél; de szin­
tén tiszteletet hasonló jellemüek gondolkodása szerént. —
S z e r k.

utánzás végett — A nevelés (érzelmi 
és erkölcsi nevelés*)) pedig ugyanezen 
célra a gyermek-iránti szeretet-teljes bánásmód 
által törekedjék, hogy annak nyíltságát s őszin- 

I teségét előmozdítsa; továbbá az által, hogy a ta- 
I Hitványt a mellett, a mit az egyszer megkezdett, 

megígért vagy igaznak ismert, — szilárdul meg­
tartja ; előbb nyilvánított meggyőződésére s föl­
tett szándékára emlékezteti; a valódi becsület-s 
jogérzetet benne fölkelti s ólésztL főleg a taní­
tó saját következetes, meggoncléH^selekvésmód- 
ja, példája által.

III. „A tanító önképzése.“
Schnell Férd. tdr, prenzlaui iskola-igazga­
tótól.') °

IV. ;,Ií o g y a n kell a német 
népnevei ő-k épezdéknek beren­
dezve lenniük, ha a jelen kor 
követelményeinek meg akar­
nak felelni?“ Kehr E., a góthai ké-

, pezde felügyelőjétől. — Tételei-: 1. A német 
népnevelő-képezde — szakiskola a népszerű ne- 
velészet számára, mely a valódi általános embe­
ri műveltség alapjára van építve. — 2. Az álta­
lános emberi műveltség két fokkal bir, ezek: 
alapképezés és továbbképezés. — 3. Az alapké­
pzésről gondoskodni a német elemi iskola tarto­
zik.2) Utóbbiból tanítói hivatalra csupán azok 
va'ók, kik testileg egészségesek, szellemileg 
eléggé képesitvék, jó erkölcsi nevelésüek s a 
népiskola által nyújtható műveltségnek teljes 
birtokában vannak. A netalán szegénységi aka­
dályt állami gyámolitásnak kell elhárítania. — 
4. A továbbképzésnek az elemi iskolai tananyag- 
s tanmódhoz szervesen kell csatlakoznia s az on­
nan hozottakat öszhaugzólag s egész tudományos 
magaslatig kifejtenie. —- Kellő tanítói e 1 ő 
képzettség eszközlésére a porosz képez- 
dék nem alkalmasak, s a Grothában törvényesen

*) Deuique a tudós német nevelészck közt is van­
nak, mint ez eset mutatja, kik az oktatást n m tart­
ják nevelésnek s ezt amannak mellé —, nem 
fölé -rendelt fogalomul tekintik. Elég hibásan. — 
S z e r k.

') Ecce hogyan követik itt egymást a tudorok. 
Nálunk 1856-Van egy képezdei tanárt azért mentettek 
föl hivatalától, mert egyszersmind tud*or és (tegyük 
hozzá) magyar lenni merészelt. S azófa az igazság­
szolgáltatás e „non plus ultráját" senki nem akarta orvo­
solni. — S z e r k.

3) Nálunk mindenekelőtt: az alapnövel- 
de! — Szerk.
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behozott reáliskolai s gymnasium! képzés nem 
célszerű. Legalkalmasbak erre a felső nép-, ille­
tőleg felső polgáriskolák. — 5. Ha a felső nép­
iskolákat (mint felépítményt) polgári iskolákkal 
összekötjük, általános tovább képző-intézeteket 
fogunk nyerni; ha pedig azokat (mint alépít­
ményt.) a fönálló képezdékkel hozzuk összeköt­
tetésbe, hat-osztályú tauitó-növeld kre teszünk 
szert. Utóbbiak jeles eredményre vezethetnek, 
ha a négy alsó osztályban (14—18. éves korok 
közt) csak az általános emberi műveltségre, a 
két fölső osztályban pedig a külön-hivatási kép­
zettségre fordittatik kellő gond. Hangászati ké- 
pezés (ének s zongora) népi, valamint nevclésze- 
ti szempontból gyakorlandó. Idegen nyelv (leg- 
célszerüebben a frmcia) miiveltessék. Azonban 
fő dolog marad a német tudomány s német 
műveltség. — 6. A külün-h i v a t á s i lcépe- 
zés, vagyis a tulajdonképeni tanitó-növeldei ké- 
pezés a 18 —20; életkorokat foglalja magában; s 
részint tudoméegggr', részint művészi természetű. 
A tud. nevelészi képzettséget nyújtják: ember­
tan (test- és lélektan), nevelészet története s be­
vezetés a nevelészi remekírók megértésébe; mű­
vészetit: a tanmód, oktatástan s tanítási gya­
korlatok. Egyébiránt tanitó-képezdében minden 
oktatásnak, az elméletinek is, gyakorlatinak keli 
lennie. — 7. Minden képezdével mintaszerüleg 
berendezett népiskolának szükség egybekötve 
lennie. Más, különféle berendezésű iskoláknak 
sem kellene hiányozniok. Már ez okból szüksé­
ges, hogy a tauitó-képezdék nagyobb városokba 
helyeztessenek — 8 Más képezdék a városi —, 
és mások falusi tanítók számára — célszerűtle­
nek. — 9. Legjobb képezde, mely tanítványai­
ban a továbbképzés ösztönét leghathatósban s 
legtartósban fölébreszti. — 10. Hogy a képez- 
dei berendezések céljokat érjék: a) derék ké- 
pezdci tanárokról kell gondoskodni; a most divó 
egyedárusságok mellőzendők; — b) a népneve­
lő magasb műveltségéhez kell járulni jobb fizetés­
nek, más fölvigyázatnak és szabad (önálló) is­
kolának.

V. „Mely okoknál fogva kell 
a tanít o-n öveldeket csupán na­
gyobb városokban fölállítani, 
s miért-ellenkezik az elzárt­
ság ezen intézetekben a nép­
név elő rendeltetésével?“ Briil- 
1 o w tudor, berlini iskola-igazgatótól.

VI. „Az egyetlen lehetőség­
ről, mely szerént népiskolá­
nak a tartozó nemzeti jelentő­
séget (tekintélyt) megszerezhet­
ni.“ T oselowski, berlini városi tanító­
tól* Tételek : 1. A nyilvános népiskolák föl­
állítása, föntartasa s bövitésére kellő mérték­
ben megkívántaié eszközöket a községek, ille­
tőleg a kerületek, s ezek részéről bemutatott te- 
hetlenség esetében pótlólag az állam tartozik 
nyújtani. 2. Az általános iskola-kötelezettség

mindenütt behozandó s az iskolapénz beszedése 
mint kényszeradó el törlendő. — 3. A nép-vagy 
községi iskoláknak bobizonyult képességű ne- 
volészek felügyelete alatt kell államok —4. 
Minthogy a népiskolák emelése csak a népne­
velők magasb képzettsége mellett lehetséges : a 
tanító növeldéket a kor szükségleteihez képest 
át kell alakítani. — 5. A tanítók dija tetemesen 
megjavítandó, hogy azok hivatalbeli kötelessé­
geiket örömmel teljesíteni s önmagok tökélycs- 
bülésén fáradozni képesek legyenek.4)

VI. „O hajaink s követelé­
seink a tanító növeldék á t a la­
ki t á s á 11 á 1.“ P e t 3 c h Vilmos, városi 
tanítótól Berlinben. — Tételek : 1 Valamint a 
falusi lelkészek s városi plcb ínosok számára 
nincs külön felső iskola, hanem csak egy egye­
tem theologusok számára általában : akkép a ta­
nító-n öveidé lenek megkülönböztetése városi isko­
lák s falusi iskolák számára — sem kívánatos; 
hanem csak egy: népnevelők számára. — 2. A 
képezdét nem valamely félre eső városocskában 
kell elhelyezni, hogy abban a növendékek kolos­
tori nevelést nyerjenek; hanem oly városban, 
hol egyetem vau. — 3. A képezdei növendékek 
tartoznak az egyetemben bizonyos előadásokat 
(embertan, természettan, történelem, irodalom­
ból stb.) hallgatni — 4. Ennélfogva az egyete­
men egy tanszék fölállítása a nevelészet számá­
ra — elutasithatlan szükség. — 5. Elöképez- 
dék szükségesek. - 6. Az előképezde sem lehet 
magán-, hanem állam intézet. — 7. Valamint 
minden népiskolai tanításnak szabadnak (ingye­
nesnek) kell lennie, úgy előképezdék s tanitó- 
nüveldékbcn (seminariumok, képezdék) semfi­
zetendő :skolapéuz. — 8. A költségek általános 
iskolaadó utján szereztetnek be. — 9. Elek ép 
előkészített tanítók számára az állami iskola­
adóból tanítóhoz méltó fizetések s ez által köz- 
tisztelet az anyagi világ szemei előtt — önként 
előállnak. A tanítók akkor nem proletárjai többé 
sem szellemnek, sem erszénynek.

VIII. „A német képzésügy 
hiányai, emelése s vezetése a 
tudomány szempontjából, — ja­
vaslattal : „N émetország minden 
fő iskolájában az összes né­
met képzés ügy számára — tan­
szék.“ Köhler Antal, bécsi iskola igazgatótól.

IX. „Az összehasonlító ne­
velészet, mint a nevelészeti 
tanulmány s nevelészeti gya­
korlat szükséges kiegészíté­
se.“ Budich Kandidtól, Drezdában.

(Vége köv.) M. «7.
A Hogy még ezt is szükség követelni, vagy csak 

figyelmeztetni is rá ! — 8 z e r k.
i) Nem lehet azt vetni oil -11 hogy jól fizetett tanítók 

közt is találtatnak rósz tanítók ; mert jó fizetés mellett 
k ö vetelhetni jó tanítást : mig rósz fizetésért — 
nem. Jó tanítást jó fizetésért követelni a jó f ö 1 U g y o- 
1 e t dolga. — S z e r k.
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Viszliíing a „Délmagyarországi tanitó- 
egy let“ szózatára. “

ii
A „szózat“ második része, vagyis d) _ i)

pontjai a tanítók nyugdíj aztatá-
s á r a vonatkoznak. Elég fontos tárgy s meg- 
érdemli, hogy különösen vele tüzetesebben fog­
lalkozzunk. ”

Már minden józanul gondolkodó ember be­
látja, hogy a tanító, ki fiatal erejét, tehetségét • 
szóval mindenét föláldozza, hogy helyét az egész 
nemzet javára, megelégedésére betöltse, — töb­
bet érdemel a törvény által kimondott segélynél 
(145. és 146 §§.). — Tudjuk ugyan, hogy az 
ország pénze igen sokfelé elkel; tudjuk hooy 
a népnevelés mellett más fontos dolgok sem ma­
radhatnak el: de tudjuk, hogy épen hazánkban, 
akár mily nehezen megy is, leginkább szükséges, 
hogy a népnevelés minden tekintetben előmoz- 
dittassék. Gondolni sem tudok rá, hogy a ma­
gyar — oly sokban nagy és dicső — nemzet 
épen ez ügyben maradhatna hátra.

„A népneveiéi mindenekelőtt !u Ez legyen 
jelszavunk.

Ennek pedig leginkább az által tehetünk 
eleget, ha a fönomlitctt tani tó-fizetések rende­
zésén kívül arra is kellő gondot fordítunk, mi­
szerén t a tanító jövőjét méltólag biztosítjuk Ad­
juk a tö-vény által ránk szabott két százalékát 
fizetésünknek - vagy többet — általános nymg - 
díjalapra, növeljük ez alapot még más utón és 
módon: s válogatva az egyéneket is elegendő 
lesz a tanitó, még pedig oly tanító, minőt a tör­
vény szerént épen kívánunk.

Vannak különben olyanok is, kik e tekin­
tetben egészen eltérő véleményben vaunak. Azt 
tartják, jobb, ha nyugdíj helyett a tanitó fizeté­
sét annyira c ncljük, hogy abból évről-évre fél­
re tehessen oly összeget, mely valaha (bizonyos 
szolgálati idő után) nyugdíj gyanánt szolgáljon.

E nézetet — bármily kecsegtető legyen az
— semmi szili alatt pártolnom nem lehet. — Ki- 
vihetlennek tartom, hogy valamely község arra 
álljon, miszerént tanítójának oly nagy fizetést 
adjon, melyből még félre is tehessen valamit; 
mikor annyit is nehezen adnak, hogy bból — ál­
lásához képest — tisztességesen elélhetne. Más 
tekintetben meg kívánatosnak sem tartom azt.
— Emberek vagyunk, s mint olyanok minden 
hibától vagy jobban : gyengeségtől — sem va­
gyunk mentek. De nemcsak emberi gyengesé­
gek, hanem előre nem látható családi körülmé­
nyek is idézhetnek elő oly mindenféle kiadáso­
kat, melyek nélkül az ember cl lehetne, de me 
lyek mellett félre-tevésről szó sem lehetne; ily 
esetben aztán mégis csak nyomor várna egyik- 
másik társunkra.

Törekvésünk az, hogy jövőnket lehetőleg

biztosítsuk nem pedig, hogy szomorú állapotun­
kat más ruhaba öltöztessük.

A Gotha hercegség számára 1863-ban 
megjelent isk. törvény 48. §. a véglegesen ki­
nevezett tanítók különös jogairól szólván, a kö­
vetkezőket határozza meg: a) igényt tarthat a 
tanító nyugdíjra (10 és kevesebb szolgálati év 
után fizetésének 40 °/o-ra, minden további, ha- 
csak kezdett szolgálati év után is l1/, %-kal 
többre); továbbá, hogy (évenkénti 4 százaléknyi 
befizetés után) özvegye és árvái fizetésének *a 
részét huzza addig, inig a legfiatalabb gyermek 
a 21 ik életévet betölti. - Azon kívül vannak 
meg jótékonysági intézetek (egyletek), melyek 
szintén segélyt nyújtanak a hátramaradtak szá­
mára.

C o b u r g hercegségben a tanítók ép 
azon szabályok szerént nyugdíjaztalak, mint 
az allami hivatalnokok. Hogy a tanitó halála 
után özvegye és árvái nyugdíjban részesüljenek, 
évenként fizetésének 1 %-át fizeti. (Schmid: 
hmcyclopädie der Pädagogik. VII. köt.)

Lassúk, mit mond a „D é 1 magyaror­
szági tanitó egylet“ a magyarországi ta­
nítók nyugdíjaztatására vonatkozólag ....

Kimondatni kívánja törvény által, hogy 
a tanitó 30 szolgálati év után (egész fizetéssel) 
nyugdíjra igényt tarthasson. Továbbá:

A 30, szorgalmi évet 6 egyenlő részre 
osztva, kívánja, hogy nyugdijképesség az első 
5 ev befejeztével az egész fizetés hatod részével 
kezdődjék; „ezután pedig az öt éves időkö 
zök szerént a nyugdíj is hatodonként növeked­
jek-“ P® hát ha p 7 — stb. szolgálati év után 
munkaképtelenné válik a tanitó, akkor is csak 
egy hatodával kell, hogy megelégedjék ?

így előfordulhatna azon eset, hogy valaki 
p. J év után is csak fizetésének hatodrészét kap - 
ná nyugdijai, mint az, ki 5 évig szolgált. Cél­
szerűnek tartom*), hogy a tanitó minden továb­
bi, hacsak kezdett ev után is, fizetésének bizo­
nyos, meghatározandó százalékát húzza.

Legyen péld. a tanítónak fizetése 600 fr. 
o. é., ez 6 észre osztva, 100 frt ad. Az első rész­
letet 5 év után huzza; a második stb. részlet (t. 
i a 100 fr.) ismét 5 részre volna otztandó úgy, 
hogy az 5 év utáni minden kezdett évre is 20-- 
20 írttal többet kapjon ; lenne tehát 6 évre: 120,
7 évre: 140 stb fr. Ily rendben menjen ez 
tovább, mig a 30 évet el nem érte; mihez taní­
tónál mind a mellett, hogy csekélynek tet­
szik ez idő — sok szerencse kívántatik.

A „Szózat“ hátralevő pontjait, melyek a 
tanítók özvegyei és árváiról gondosko­
dást —, 1ová,bbá a nyugdíjalap megszerzését ír­
ják körül, minden észrevétel nélkül elfogadom.

Virányi.
*) Mi meg 

S z e r k.
igazságosnak is tartjuk. —

MMMPP
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Zárvizsgálat egy schweitzi elemi 
minta tanodában.

(Folytatás.)

Ezután Tschudi ur a VI. VII. osztálynak 
pensum-ul a sclnveiezi elemi tanodák számára 
előirt H. Z ä h r i n g e r -féle számolási 
példatárból, mely a legnagyobb szaba­
tossággal minden osztály számára a tanév alatt 
— hacsak lehetséges — földolgozandó anyagot 
kijelöli, kidolgozandó példákat osztogatott.

VII. oszt Számítsátok ki 0,5; 0,25; 0, 
597 ft stb, hány grammot (nehezék) tesz ?

Jelen példákat, valamint következőket a 
foglalkozó tanulók palatábláikon dolgozák ki.

VI. oszt. Mennyi kamatot hoz 8645 */b franc 
4 y3 °/0, 2 % év alatt ?

Ezen osztály nem minden tanulója kapta 
épen e példát, de hasonnemiit.

V. oszt. 1 röf kelme 3 fr. 95 ctsbe kerül, 
mennyibe 38 % rőt?

IV. oszt. Egy fűszeres a cukor mázsáját 
51 fr. 75 cts-en veszi, eladja f.-ját 50 cts-ért. 
Mennyi a veszteség minden f.-nál?

Az alosztállyal (I. II. III.), mely combi- 
nálva maradott, a tanító szóbeli gyakorlatokat 
vön elő

Az első osztály példái az 1—20 számtér­
ben forogván, hozzáadás s leszámolásnál egyéb­
ből nem állának p. o. adj a 8 hoz 2-őt ? a 7-hez 
5-öt; végy el a 20-ból 6-ot, a 13-ból 9-et; vagy 
a 8, 14, 19 szám, mely két más szám közt 
áll? stb.

Pensum: 2X44-3= ? 3X3 — 6=? stb. 
A kidolgozandó példák a falitáblára ii attak. 
Dolgozzatok!

II. oszt. számolási példák az 1 — 100 szám- 
térből nevezett s nem-megnevezett számokkal. 
A gyermekek a divóbb mérték-nemeket stb. 
már ismerik.

Pensum mint főn, de 100-ig; azontúl 
nem. A tanulók kötelezvék ily fajú példákat 
táblájukon a legnagyobb rendben megoldani p.

54+18?; 50+10=60 
4+ 8=12 

72
vagy : 85 akó —36?

megfejtés : 85-30=55 —5=50 —1 = 49 stb.
A III. oszt. ilyféle példákat kapott, me­

lyek szóval igy oldatának meg:
Hány 1 frcos darabból áll 325 két frcos 

darab?
2X300=600 
2X 20= 40 
2 X 5= 10 _

650 stb.
Pen s um-ul ilyféle példák:

58 hét s 3 nap hány nap ?
1 hét = 7 nap

50 „ X 7= 350 „
8 „ X7= 56 „

406+3—409 nap.
Vagy: mennyi 844 frc. 86 cts % de? meny­

nyi 513 m. 70 f. '/10-de? stb. A megfejtés jelzett 
módokon — tényezőkre felbontás által történt.

IV. oszt. szóbelileg. Melyek a schveiczi 
pénznemek ? 5,2, 1, % frankos darabok ezüstből 
*); a 20, 10, 5, centimesek billon-ból a) s a réz 
2, 1 centimes-ek. Kérdések a hossz-s sikmérték- 
ből. A gabnamértékeknél: 1 malter hány sester? 
10. Egy sesterben van? lOimi. 1 imi=4fierling, 
1 f.=16 mäseleinnal. Hát a hig te telinél mily 
mértékeink vannak? 1 saum=100 pinttel v.=4 
akóval, 1 pint=4 schoppcn-nel. A suly-féléliet 
mondd el te, az időbeosztását te stb. — Ezután 
a tanító az osztály minden tanulójának (9) gyor­
san és értelmesen e példákat adá: mennyi 700 
fr. évi kamatja á 3 °/0, mennyi 1860 fcs-é á 4 
°/0, mennyi 10,500 fres-é máj. 1-jétől, okt. 17- 
liéig á 3 °/u stb. Miután a kilencedikkel a pél-

I daadást bevégezé, rögtön az elsőnél kezdé meg 
I a kikérdezést. Mondd el példádat! Mikép dolgo- 

zád ki ? Tovább a második ! a harmadik . . . 
stb. Kihallgatván valamennyit, a pensum kidol­
gozását folytatni rendelő!

V. VI. oszt. Mikép nevezzük e pálcának 
(mutatja) felét ? V3 V4 Vc V8-adát ? stb. Tehát 
% Vg V4 stb. hányadrészei e pálcának stb. Vál­
toztasd ezen egész számot 7, áltörtté='%. 
Miért s hogyan igy ? Melyek e számnak 12 alap­
tényezői (Primarfactoren) ? 12 = 2X2X3 = 12 
stb. — Bővitsd e törtet 2/3=VG=6/9 stb. Kise- 
bitsd 8 „-edet=Vfi=2/q stb. A legkisebb közös
többes kikeresésének elmélete s azután példák. 
Még a pensumhoz hasonló néhány példa a fali­
táblán is kidolgoztatván, a tanító által a pensum 
folytatására utaltattak.

A VII. oszt. a törtek elméletéről szólván, 
következő az isk. táblán kidolgozandó példákat 
fejték meg: Változtasd át e törtet 3/v tizedes tört­
re. A tanulók közöl egy a táblánál működik, mig 
a többi 3 a dolgozót szemmel kiséré, majd föl- 
váltá.

Ezek után a tanulók vezettetve tanítójuk­
tól s kisértetve a jelenlevő vendégek által a sc- 
minarium udvarába távozának, hol torn gyakor­
latok vétetének elő, melyek mintegy 15 percig 
tartván szabad gyakorlatoknál egyébből nem ál­
lának. E kis üdülés' után mindnyájan ismét 
visszatérőnek a tanterembe a vizsgálatot folyta- 
tandók.

(Folytatás köv.)
B. J?.

*) Aranypénze Schweicenak nincsen, a hiányt fran- 
eia, olasz, belga s görög 5, 10 s 20 frankos darabok pó­
tolják. B R.

2) A billon fémvegyülék csekély ezüst, több réz, 
álany s horganyból áll /ári. B. R.
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A kiengeszfelődés.
Kellner után ford. Fuchs János.

(Folytatás )

Mikor a Llkesülés első heve lecsillapodott, 
a bíró nem mulasztá el, a ^kocsmában a terve­
zett építés ellen működni. O e közben oly eszé- 
lyesen viselte magát, hogy a ki a körülményeket 
jól nem tudta vagy meg nem ítélhette, erősen 
hitte, hogy az ügy a bírónak is szivén fekszik; 
azonban mindig igyekezett néhány de, vagy 
hanem által kételyeket támasztani. így a töb­
bi között nem egyszer mondá, hogy a wildenhei- 
mi községnek az egész környékben az volt leg­
nagyobb dicsősége, hogy adósságoktól ment volt; 
de ezen dicsőségnek nem sokára vége lesz. Eh­
hez még mindig igyekezett holmi nyugtalanító 
nézeteket kapcsolni, hogy tudniillik a kezdetet 
ugyan láthatjuk, de kimenetét, végét nem tud­
hatjuk ; hogy az adósságok olyanok mint a rák­
fene, évről évre tovább harapódznak s végre a 
község egész erejét fölemésztik. Sokszor a taní­
tó fiatal korára is utalt s mondá, hogy okosabb 
lesz az építéssel még néhány évig várakozni, 
mig majd a község a tanítót jobban megismeri. 
E közben oly kevéssé gondolta meg, mint a töb­
biek, hogy a célszerűen épült s fölszerelt iskola 
leginkább a falubeli növendékeknek volna elő­
nyére. Es nem sok idő telt bele, hogy csaknem 
mindnyájan a biró részén voltak és az építés el­
len nyilatkoztak.

Fölösleges volna itt a biró cselszövényeit 
egyes részleteikben vázolni; elég megemlítenünk, 
hogy az építés csakugyan abban maradt, és Lin- 
daunak, úgy mint a lelkésznek, az egész tervről 
hallgatnia kellett, ha nem akarta úgyszólván a 
község valamennyi lakosainak ellenszenvét ma­
ga ellen fölkelteni. Ez alkalommal meggyőződ­
hetett, mily ingatag a tömeg véleményeiben és 
mennyire függ az egyesektől; valamint arról is, 
hogy mily kevéssé lehet a nép rokonszenvére 
számítani, ha áldozatokat kívánunk tőle, a nél­
kül, hogy kilátás volna nem sokára anyagi kár­
pótlást nyújtani.*)

Lindau ily körülmények között és nem 
épen keserű érzelmek nélkül átélte a tavaszt s 
a nyarat. Az oktatást nyáron át, mint falun 
közönségesen, csak többszörös megszakítással 
lehetett folytatni; s e közben elég ideje volt vá­
gyainak s óhajtásainak élni, de másrészt a fiatal 
szivek elidegenedtek tőle, mer t, különösen a na­
gyobb tanulók, a mezőn, nehéz munkák között 
voltak kénytelenek idejök legnagyobb részét 
tölteni, és ha iskolába jöttek, láthatólag ki vol­
tak merülve. Csak a kisebb gyermekek, kik kö­
zött a biró leánya is volt, — maradtak hívek

*) Épen ezért szükséges orla nevelni a népet hogy 
önhibán is tudjon járni. — S z e r k.

hozzá, az utóbbi különösen azért is, mert gyen­
gélkedő egészsége nem engedé, hogy a mez i 
terhes munkákban részt vegyen. Lindau ezen 
időben a nagyobbaknak és igy Teréznek is, 
hasznos ifjúsági iratokat kölcsönzött ; és öröme 
telt benne, hogy ez által nemcsak a gyermeke­
ket magához édesgető, hanem magasabb s ne- 
mesb élvezetnek is megnyerő. A maga szemé­
lyét illetőleg Lindau nem csekély szabad idejét 
önmagának tudományos kiképeztetésére forditá, 
miben a lelkes plébános is segítő öt az által, 
hogy könyves szekrényeit szívesen megnyitá 
neki. Nevezetesen a növénytanban igyekezett 
magát kiképezni, s a füvészet volt azon foglal­
kozás, mely őt testileg s szellemileg fölüdité. 
Ha a földe ken s az erdőkben járva, mindenütt 
foglalkozást talált s ismereteit gyarapitá, nem 
egyszer áldá derék tanítóját, ki leikébe ezen 
tárgy iránt szeretetet öntött, s abban a tökély 
azon pontjára emelő öt, melyen önmagát is tö- 
kélyesitheté. Még a biró gúnyolódása sem za­
vard őt, ki a kocsmában azt beszélte, hogy Lin­
dau majd legközelebb talán gyógyszertárt szán­
dékozik fölállítani vagy orvos akar lenni. Kü­
lönben a nyár mit sem változtatott Lindau hely­
zetében a biró iránt. A biró a tanítót az iskola 
építése elleni cselszövényei után még inkább 
kerülte; és Lindau, ki legalább az illemet főn 
igyekezett tartani, nem egyszer tapasztalta, 
hogy a biró barátságos üdvözletét nem is viszo­
nozta. így elmúlta nyár s őszszel az iskola meg­
telt.

Lindau örült, midőn az iskolában ismét 
egybegyülve látta tanítványait s midőn a fiuk 
s leánykák naptól barna képébe s szemébe te­
kinthetett. Sokkal elevenebbnek s ébrebbnek 
érezte magát, mint egyébkor. Es csakugyan, ha 
a jó egészséget s az életnek azon teljét látjuk, 
mely annyi gyermek arcán és szemében mutat­
kozik, általán fölüditve érezhetjük magunkat, 
kivált, ha ezen benyomást még azon gondolat is 
erősbiti, hogy ezen gyermekek mindnyájan tőle 
várják azon jókat, s benne öszpontosulva gon­
dolják mind azon tökélyeket s erényeket, me­
lyekről csak sejtelemmel birnak. Egy jó tanitó 
mindenek előtt oly szellemmel birjon, mely a 
költészettől és az életnek magasb szempontból 
való fölfogásától nem idegen, s mely mély val­
lásosságtól át van hatva, m'vel az ifjúság, mely- 
lyel a tanítónak hivatása szerént foglalkoznia 
kell, maga az életnek szüntelenül megújult köl­
tészete. Hol a hőn dobogó gyermeki szivek csak 
a kopár valóval találkoznak, ott, minthogy a 
próza nem adhat a hivatásnak magasb fényt, 
a gyermeki kedély elzárkózik, és a tanitó hiva­
tásában csak napszámoskodik, hogy kenyerét 
keresse. Lindau a mező virágainak is tudott 
örülni: mint maradhatott volna eleven gyerme­
kek iránt egykedvű ? O lélekben megalázta ma­
gát, és Istentől kért erőt s fölvilágositást fontos 
hivatásának teljesítéséhez.
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Hanem fájdalmasan hatott Lindau leikébe 
azon körülmény, hogy Terézt, a biró leányát 
nem láthatá a többiek között; és azon reménye, 
hogy majd nem sokáia ismét előbbi helyén le 
end, hétről-hétre nem akart megvalósulni. És 
pedig annál inkább fájlalta, mivel nemcsak szor­
galma s előmenetele, hanem különös szereteté- 
nek is örvendhetett a jó tanító, miben atyjának 
ellenszenveért mintegy kárpótlást talált. Szíve­
sen meglátogatta volna a jó lánykát, hogv mini- 
léte iránt személyesen meggyőződjék; hanem ha 
atyjára s a történetekre gondolt, méltán attól 
tarthatott, miszerént barátságtalan fogadtatás­
ban íog részesülni, s azért lelkének vágyát el­
fojtotta. Időről-időre Iái ykákát küldött oda, hogy 
a beteget meglátogatván, őt hogylétéről tudósít­
sák ; de azok tudósításai mindig szomoritók va- 
Iáuak, es Lindau nem sokára szomorú szívvel 
értesült, hogy a szomszéd városból orv s szokta 
a szenvedőt látogatni. A mint a plébános Teréz 
betegségéről értesült, egy vasárnapon ő is meg- 
látogatá s ettől a tanító biztos de annál szomo­
rúbb tudomást nyert. A lánykát az orvos nyi­
latkozata szerént, kit a lelkész épen a betegnél 
talált, nem lehetett már megmenteni. Lassú láz 
támadá meg a gyenge testet, s dacolt minden 
emberi segítséggel. A lelkész szomorú szívvel 
beszélte el mindezt a tanítónak, ki fájdalomtól 
elszorult keblén néhány könycsepp hullatása ál­
tal tágitott.

(Vége kör.)

A gyermek kert,
nevelési ii tézet 3-6 éves gyermekek szí mára.

Ily címen jelent meg egy közlemény a 
»Pressburger Ztg.“ 123. (máj. 31-ki) számában,
J. L. aláírással; mely, noha különösen csak a 
pozsonyiak figyelmébe van ajánlva, talán érde­
ket fog, már csak a tárgy újságánál fogva is *), 
az ország több részén gerjeszteni. Szabadságot 
veszek tehát magamnak azt németből lefordítani 
s fölhíni rá a t. tanítók figyelmét.

lm, itt következik:
»Mit kell most tennem ?“ kérdi az életvi- 

doi és teimészetes-kedvü 4 — 5 éves gyermek 
atyjat'd és anyjától; s a szülők, részint dolgaik 
aUal akadályozva a gyermekről való gondosko­
dásban, részint hozzá illő mulatságra gondolva 
röviden mondják: „Játszszál.“ „De hát mit?!“ 
a további kérdés ; melyet e szokásos felelet kö- 
vet: Van játékszered elég “ S csak most ballag 
az ily kép röviden kielégített gyermek játéklá- 
dajahoz. Kedvetlenül n egy s közönynyel veszi

. *jCrk, m.inti - gyermekkerP* újság; „nvoda, r,vó- 
ínté/et naluuk légibb mint akárhol. Egyéb ránt „gyer­
mekkert“ nemcsak uj do jé elnevezés is, ép oly jó mint a 
szintén nj ,.a 1 a p n ö v e 1 d e.“ Azonban még jobb vol- 

a nevelőkért, mely szó kertre is. neve- 
lésre is figyelmeztetne; mik nélkül hasonló intézetek 
el nem lehetnek. — S z e r k.

elő a már megunt tárgyakat, s rövid használat 
után a sarokba dobja őket. Újra szülőihez lép s 
„Anyám szabad az udvarra mentiem ?“ szól híze­
legve. Ellent fogsz mondani,, anya, unatkozó
kedvenced e kedvtelésének? Ámde---------- az
udvar az utcától csak egy lépés, — a gyermek 
felügyelet nélkül erkölcsi elfajulásnak s testi 
veszélyeknek van kitéve. S miért mindez? mert 
a még iskoláztatásra alkalmatlan, de üde kedé­
lyű gyermek nem inehet gyermekkertbe.

_ »Nem tudok gyermekemmel mit csinálni!“ 
sóhajt egy anya. „Tónim már 5 éves, s nem tu­
dom, mivel foglalatoskodtassam. Játszani min­
dig nem akar s igy gyakran unatkozik. Ha már 
most is minden pillanatban mást tesz: akaratos­
sá lesz s kínozza 2—3 nővérecskéjét! Csak isko­
lába kiildhetném ! Ha lány volna, kötést ad­
nék kezébe; de egy 5 éves gyermeket bajos fog- 
lalaloskodtatni. Mint vágyódom azon idő után, 
midőn bizonyos órákat az iskolában kell tölte­
ni , hogy ö foglalkozást találjon s cu nyugton 
lekössek!“

Igaz, a fiúcska kötni nem tanulhat s az 5 
éves gyermek még iskolába sem mehet: de küldd, 
kedves nnya, öt a gyermekkertbe és segíts ma­
gadon !

Sok anyát hallok szolani: ,,Mily szívesen 
küldenem őt; de, fájdalom ! még nincsenek gyer- 
mekkerteink !“ Kedves anyák! mondják önök 
ezt hangosan, hogy az egész város meghallja, 
hogy önök férjei, gyermekeik atyjai, s a város 
atyái hallják: s úgy városunk (Pozsony) nem 
egy, de több gyermekkerttel is birand.

Három szükséges gyermekkert alapítású - 
ra: a szükségesség belátása, az alapítás erős 
akarata s az egyesülés azokkal, kik az alapítás 
iránt érdeklődnek.

E három tényezőből: szükségesség aka­
rat, es egyesülés következik a — pénz szíik 
ségessége. Egyébiránt e 3 tényező mily gyorsan 
létesülhet, bizonyítja a nyilv gyermekkel- 
tek megnyitása Becsben, Neubau (uj 
épület) kerületben s Lerchenfeldcn (Pacsirta- 
mező) utcában, melyek keletkcztéről legyen sza­
bad egy kissé szólanom.

1869. pünkösdjen tartatott Berlinben az 
egyetemes német tanitó-gyülés, melyre Bées 
városa is küldött ne' ány népnevelőt, köz ük J fi 
zös-iskolai tanító: Ernst urat. Az ősz folytán 
ezt saját kerülete demokrata-köre fölkérte ber­
lini utazásai s gyűjtött tapasztalataiból közlés 
re. Ernst ur eire készen volt s több előa­
dást tartott a gyermekkertekről, mely intézetek 
Bécs város legnagyobb részében ismeretlenek 
voltak Ezt ő oly tárgyismeréttel s melegséggel 
tudta tenni, hogy ez intézet számára mindenki­
nek szivét megnyeré. S midőn előadásai végezté­
vel nyilvános gyermekkort alapítására indít­
ványt tett, az egész gyűlés egyhangú lelkesedés­
sel fogadá azt el s azonnal jelentékeny összeír 
lön alájegyezve. b
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Bizottság, melynek lelke Ernst ur volt 
( intézte az alapítás nehézségeit. Fődolog volt 
alkalmas gyermekkertésznöre tenni szert Ta- 
laltak is évi 150fr. fizetés mellett Berlinből egy
müveit kisasszonyt ki előbó Magy.rországbf n 
uraságnáí volt társalkodónő ; s midőn ez nem volt
^^•1LedIér!’ mmt 8egédtanitónő Bécsben 

miiKodott. A város egy iskola melletti, nem hasz- 
nalt oldszinti tágas helyiséget adott az intézet 
rendelkezésére s így nyílhatott meg ez, célirá- 
nyosan bebutorozva s a legszükségesebb tan- és 
játékszerekkel ellátva, ez-tvi (1870 ) január kö­
zepem Midőn író liusvét hetében (tehát 3 hóval 
a megnyitás után) nevezett gyermekkertet meg­
látogatta s egy ideig a kicsinyek körében mula­
tott, a növendékek száma már körülbelül 100-ra 
szaporodott Lankadatlan érdekkel hallgattam 
.a kicsinyek feleletét s énekét, tapasztaltam jó

kedvöket s találónak tartám a „mén i“ (Tante) 
elnevezést (mint a hogy a kicsinyek a gyermek- 
kertésznőt címezték). A nevezett kisasszonyon 
kívül az intézetben még két hölgy működik, 
kik gyermekkertésznők fognak lenni s most 
szereznek gyakorlatot; kivülök még egy asszony 
van alkalmazva, ki a tisztaságról gondoskodik, 
® ^ gyer™ekeknek, netán szükségeseiében, segé­
lyül lenni tartozik. '

Az intézet önkéntes adakozásukból, főleg 
iskolapénzből áll fen, melyből minden gyermek­
re havonként 1 fr. jut. S igy alapította meg egy, 
a népnevelésért lelkesült tanító kezdeménye­
zése^ egy társulat közreműködése ezen, az ifju- 
ság javára s a szülők megnyugtatására célzó in­
tézetet, mely bizonyára szélesen el fog terjedni 
s melynek mi a legjobb sikert kívánjuk.“ ’

-Márki Sándor.

Te, a ki pályádat 
Oly híven szeretéd,
S a k t úgy szerettek 
Az apró csemeték,
Ha körödbe gyűltek 
S hallgatának téged, — 
Miért hagyád itt most 
E kedves kis népet ? 
Miért költözél el 
A hideg föld alá ? 
Hiszen lelked még a 
Munkát meg nem uná! 
A kertben munkálni 
Most kczdél igazán,
S szép sikert mutatál 
Már önmunkád után.

i Zsigmond sípjára *)
Puszták vad virágit 
Örömmel ápolád:
Mért nem érhetéd meg 
Ezeknek nagy korát 1 
Az időt, midőn majd 
Nő és férjek lévén,
Meglátogatnának 
Kis lakod küszöbén !
S az uj nemzedéket 
Vezetvén te eléd,
Hogy neveld és oktasd, 
Mint ezt velők tevéd ! 
Mért nem érhetéd meg 
S el miért költözél 
Oly korán azoktól, 
Kiket úgy szerettél ? !

S a kik úgy szerettek, 
Mert barátjok valál, 
Mért kell hogy sírjanak 
Most ravatalodnál! ?

Offenmüller Kálm á n.

Jegyzőkönyv az Alf. tmi.-efjylet f. 
é. ápr. 23-án tartott központi választmányi ülé­
séből.

1. Elnök Szendrői János az ülést megnyit­
ván, rövid de szívélyes szavakkal üdvözölte a 
szép számmal egybegyült tagokat. Ezután érté­
sére adja a választmánynak, hogy többe gy- 
I o t i tag, nevezetesen: Sas István , Fekete 
László, Török János, Varga János, Borsi Géza,

*) „Nefelejts“ és „Könycsepp“ (I. ezt Népn. I. 21. 
8Z0 — virág és harmat — oly szépen összeillenek, hogy 
egyik a másik nélkül költői lelkű ügytársunk ravatalát 
nem teljesen jollogzöleg díszítené. — S z e r k.

Asztalos Sándor h. m. vásárhelyi, Rusztek End­
re es Toth József szőr égi tanítók, kik miután a 
múlt választmányi ülés határozata folytán a 
pénztárnok által irásbelileg felszólittattak hát­
ralévő tagsági dijaik lefizetésére, levél által tu- 
datják a váksztmánynyal, hogy ők miután nem 
sajátkezuleg írták magukat alá, sőt az Alf. tan.- 
egylet megalakulásakor is csak mint vendégek 
vettek részt, ennélfogva nemcsak kérik mago­
kat a. tagsági dij alól felmentetni, sőt nem is 
tartják magokat az Alf. tan.-egylet 
tagjainak. - ' °J

A felolvasottak nyilatkozata szomorúan 
tudomásul vétetik, és egyúttal kimondatik, mi--
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kép az Alf. tan. egylet tagjaiul nem tekin­
tendők.*)

3 A múlt választmányi ülésre beérkezett 
Horváth József müve a választmány által 
Iványi Andornak bírálat végett kiadatván, utób­
bi e megbízatásának eleget téve, vélemé iyes je­
lentését a művel együtt a jelen ülésre beküldötte.

A véleményes jelentés másolatban a művel 
együtt szerzőnek visszakü'detni elrendeltetik.

4. Marosi Mór egyleti pénztárunk 
szóval jelenti, hogy azon egyleti tagok közül, 
kik a múlt választmányi ülés határozata folytán 
hátralevő tagsági dijaik lefizetésére felszólittat- 
tak, többen e felszólításnak eleget téve, tagsági 
dijaikat lefizették. — Ezután bemutatja a vá­
lasztmánynak az egylet ujonan készült pecsét- 
j ét, mely a napokban érkezett le Pestről.

5. Elnök Szendrői János bemutatja Samu 
József zentai , Iványi Andor ó-kanizsai , 
Vass Mátyás szegvári és Horváth József 
szentesi néptanítók számára elkészült dicsérő 
okmányo kát.

Elküldésükkel az elnök bizatik meg.
6. Elnök jelenti : Bátorfí Lajos ny -mdász, 

Bója Gergely kőnyomatu arcképét ki­
adni szándékozván, felhívást küldött hozzá alá­
írás végett.

A választmány tudomásul veszi; és mi­
után a választmányi tagok mindnyájan aláírták 
magokat, egy példányban az Alt’, tan.-egylet \ 
számára is megrendelteim határozták.

7. Végül elnök jelenti, mikép Zárai 
Ödön Magyar nyelvtana Nagy János, 
Kövessy Gyula és Schulhof Lajos választmányi 
tagoknak bírálat végett kiadatván, kéri vé etilé • 
nyes jelentéseiket a nevezett műről beadatni.

Miután Zarai Ödön Magyar nyelvtanát — 
mikent az hozza csatolt leveléből kitű­
nik — az Alf. tan.-egylethez csak pártolás 
végett küldötte be, ennélfogva a megbirálására 
ki Küldött bizottmány nem érzi magát jogosult­
nak arra, hogy a nevezett műről véleményes je­
lentést adjon; pártolni pedig csakis oly művet 
lehet, melynek szerkesztéséről és az i-kolában 
sikeirel használhatósagarol meggyőződve van; 
tehát kérik magokat a bizottmány tagjai a bírá­
lás alól fölmentei ni, és egyúttal indítványozzák, 
mikép a mü a szerzőnek jegyzőkönyvi kivonat 
mellett küldessék vissza oly előterjesztéssel, 
k°gy az egylet pártolni csak azon esetben képes, 
ha meghatalmazza, miszerént fölötte véleményes 
bírálatot hozhasson.

Több tárgy nem lévén, az elnök rövid zár­
beszéde után a gyűlés szétoszlott. — Jegyzetté 
Kövessy Gyula II-od jegyző.

*) Föntisztelt urak bizonyosan más egyletbe lép­
tek. Váljon melyikbe ? — mert mai nap egylet nélkül 
nincsen élet; s ha van élet, az csak - tengcí élet. -
8 ser*. 6

Vegyes közlemények.
— A bécsi általános német tani 

gyűlésről Írják a lapok: „A magyarok ki 
kapják a magokét, azaz: szidják őket; mihez az 
erdélyi szászok és a határőrvidékiek ugyancsak 
kontráznak. Mintegy 4000 vendég van, kiknek 
ellátásáról nem gondoskodtak eléggé. A rend 
kívüli vendégeket (értsd: magyarokat) hidegen 
fogadták “ (Hon, este; jun. 8.) — „Az elszál­
lásolási bizottság csak 3 napra gondoskodott 
szállásról. Az előbb érkezettek tehát alig talál­
tak helyet, hol drága pé zért fejőket rövid éji 
nyugalomra lehajthatták. Számos bán ság i 
tanító jun 7 én esti 8 órakor érkezvén Becs 
be, kettő közölök nagy szerencsére egy lipótvá­
rosi igen alárendelt ve déglő egyik kis zugában 
talált menhelyet. Éjjel 10 órakor nagy zaj által 
verettek föl nyugalmukból. 500 porosz és szász 
tanító érkezett meg s a bánságiak tőszomszéd­
ságában, csak egy deszkafal által választva el, 
foglaltak szállást. „Osztrákok önök ?“ vala első 
kérdésük. „Nem, feleiének; mi magyarok va­
gyunk.“ A porosz iskolamesterek megértették 
s rövid szavakkal bebizonyították, hogy politikai 
helyzetünket nagyon jól ismerik. — A bejelen­
tett tanítók száma : 5000. Magyarország szép

j számmal van képviselve; mi meghazudtolja azt, 
mit az osztrák centralista párt közművelődési 
állapotainkról a külföld előtt folytonosan kürtői.
— 17 thesis érkezett be.“ (Pesti napló, jun 9.)
— ,,A Schubertbund megnyitá az első főgyü- 
lést a 132. zsoltár „Isten az én bizalmam“ nagy­
szerű karénekes imával. Felder polgármester 
üdvözli a gyűlést Bécs nevében. Dr Czedik,

: miniszteri osztálytanácsos nyilvánítja: hogy a 
I kormány éber figyelemmel követendi a 19 né- 
í metországi tanító-gyűlés tárgyalásait s nagy bc- 
j eset fog határozatainak tulajdonítani. (P. N.,
I jun. 10., este )

— Múlt számunkhoz mellékelve kapták t 
j előfizetőink Aigner L. „Magyar könyvészeté- 

nek“ ez-évi 1. 2. számait. Itt, megemlitendők: 
Bánhegyi és Emericzy: Népisk. tankönyv; 
Bárány: Magyarország törtéi.ete elbeszélések­
ben; Környei: Polg. jogok s kötelességek; 
K r ó b : Uj testam. magyarázata; M agyarok 
története (Debrecen); Révész: Prot. iskolák 
autonómiája ; Rövid természetr aj z (Debre­
cen); Törvény és miniszteri rendeleté < a 
népisk. okt. tárgyában; Magyar hírlapok és 
folyóiratok 1870-ben (nagy szorgalmat tanúsí­
tó összeállítás Szennyei J.-töl )

Távírda. Nyugták, köszönettel. ,‘2//•. 
jan.—jun.: Brunner E., Kubányi J., Kubá yi
K., Vajszada K.; 1 fr. apr.—jun.: Pataki F.

(2F€Tr A január-juniusi s illetőleg 
korábbi lapdijak szives beküldésé­
ért, a mennyiben ez még nem tör­
tént volna, — esedezünk. Különbé u 

■ baj lesz.

Nyomatott Nos óda Gyula gyorssajtóin.


